

一家大細涉水 專家提醒風險高

疫下興起摸蜆熱 潮漲難脫身



▲有不少家長將海灘打蠔捉蟹當作親子活動，忽視了當中的風險。

觸目驚心，不過，不少市民為了口福和玩樂而繼續冒險，當中不少是親子遊的初哥。記者上周日在曾發生致命意外的東涌摸蜆、捉蟹、浮潛等意外頻生。據警方數字，在過去兩年多已造成39人死亡。數字疫下外遊難，本港興起淘海產活動，摸蜆、捉蟹、浮潛等意外頻生。據警方數字，陳女士氣定神閒地向大公報記者說道。



「這裏真是好多種。我兒子怕我暈倒海裏有危險，叫我不要來。也有好心人提醒漲潮會被大水包圍，但我有經驗，身體好，不怕出事。」

數字摸蜆、捉蟹、浮潛等意外頻生。據警方數字，陳女士氣定神閒地向大公報記者說道。

「快走，水漲啦，再不走就會被大水圍住，走不了。」在東涌侯王宮外的海灘，兩名提着裝滿蠔、蜆膠袋的師奶，互相呼喊着急急腳離開泥灘。她們邊將「收穫」放入背囊邊對記者表示，有十多年淘海產經驗，今日中午專程由荃灣入來摸蜆打蠔，兩人慨嘆：「以前（10年前）這裏有好多海產，成個海灘都是蜆和蠔，好易掘。不過，後來太多人了，日日都那麼多人來掘，收穫越來越少，同以前無得比。」

打蠔數斤 不用捱貴餸

對於記者重提10年前有「行家」摸蜆遇溺亡的意外，她們表示，這裏的沙泥不是太深，不擔心安全，又指該名「行家」是因貪勝不知退才出事，「明知漲潮，人人都走了，還摸到不願走，結果發現有危險時，已深陷淤泥無法脫身。」

在海灘另一邊，正清洗蠔仔的60歲陳女士，自言搬來滿東邨三年，大半年前聽朋友講這裏有蠔打後，開始利用放假及退潮來海灘打蠔，每月大約來三、四次，每次打數斤。

「現在街市的餸那麼貴，今日由上午11點打到現在兩點多，已有三、四斤，收穫不錯。這些蠔分好放在雪櫃，起碼可以食四、五餐了。」她捧着堆滿蠔仔的大碗，大讚該處的蠔仔鮮甜肥美。「上個月打的蠔更肥更多，有朋友還專程來東涌找我結伴打蠔，不過，今日的蠔稍差瘦了點。」她拿着鐵鎬熟練地向記者示範打蠔技巧。

海邊長大 自認有經驗

在海灘長時間彎腰、暴曬，是否擔心暈倒或被水包圍有危險？她大聲說道：「不用怕啦，我從小在惠東

展望未來幾日天氣，高空反氣旋會在未來一兩日為華南帶來酷熱的天氣，位於呂宋以東海域的低壓區，將發展為熱帶氣旋，並橫過呂宋海峽至南海東北部一帶，但其發展及移動路徑仍存在變數，與其相關的不穩定天氣，會在本周中後期影響廣東沿岸。

【大公報訊】記者賴振雄報道：明日（23日）是二十四節氣的處暑，代表夏天快將結束，但天文台預測，未來一星期繼續炎熱，星期三之後幾日持續有驟雨，位於呂宋以東海域的低壓區正逐漸增強，一個熱帶氣旋逐漸形成，意味本周中後期可能又有颱風吹襲本港。

多區氣溫33°C或以上

本港昨日下午天氣酷熱，多處地區氣溫上升至33°C或以上，同時位於呂宋以東海域的低壓區正逐漸增強。



▲每逢假日，東涌海灘都擠滿挖蜆打蠔捉蟹的市民，他們大部分沒有做足安全措施。



▲翁女士閒來無事就到東涌打蠔消磨時間。

摸蜆熱點

馬鞍山星沙灣、海星灣、烏溪沙白石

西貢橋咀、海下灣

大嶼山水口、東涌灣、貝澳、欣澳

大埔汀角、泥涌

屯門小欖沙灘、龍鼓灘

流浮山下白泥

石壁大浪灣村

泥灘亂石叢生「鬼搘腳」常發生



每年7至10月，都是挖蜆的適當季節，不過，欺山莫欺水，即使摸蜆、捉蟹等岸邊活動亦易生意外。

有水上活動專家表示，不少屬摸蜆熱點的泥灘石灘亂石叢生，暗藏殺機，市民需結伴同行，及帶齊防護設備、飲用水和乾糧，以防樂極生悲。

「香港好多石灘看似淺水但滿布亂石和蠔殼，更有浮沙、淤泥啜腳，不了解潮汐時間貿然探險，隨時被潮漲吞沒。此外，不同

水域的水流有極大差異，水流激盪常發生『鬼搘腳』。」

香港政府拯溺員總工會主席鄧子安表示，每逢秋夏季節，很多市民都喜歡從事各類水上活動，例如晚間海灘浮潛、捉蟹、摸蜆等，「切莫獨自行動，否則萬一發生意外都有人知。」鄧強調，這類的晚間水上活動，一定要帶齊防割傷手套、防護衣、照明用大電筒等裝備，以及充足的飲用水及補充體能的乾糧。



▲有家長帶着小朋友，在沒有防護裝備下，冒險在海灘捉蟹打蠔。

近年海灘發生多宗意外

2022年5月11日

●患老人痴呆症六旬婦，在大嶼山長沙泳灘被困浮沙，無法脫身，由救生員和清潔工救出險境。

2022年3月19日

●1名男子與友在深水灣泳灘潛水捉蟹遇溺亡。

2019年9月20日

●1名12歲男童與友人，在大埔汀角路龍尾村外泥灘嬉水摸蜆遇溺亡。

2019年4月、5月和9月

●先後有3名男子在大埔三門仔浮潛嬉水及晚間捉蟹時，遇溺身亡。

2019年7月

●1名男子在西貢榕樹澳夜潛捉蟹遇溺亡。

2019年2月

●1名男子在西貢海下灣摸蜆遇溺亡。

2017年7月7日

●1名男子與友人在萬宜水庫東壩外海邊捉螺被巨浪捲走，2日後浮屍海面。

2017年4月28日

●2名女子在石澳海灘挖蜆，遭大浪捲走1死1傷。

近年海上活動意外頻生

資料來源：警察處公共關係部

年期	意外宗數	死亡人數
2020年	71宗	16人
2021年	55宗	15人
2022年截至7月止	24宗	8人

註：意外涉及的水上活動包括：游泳、捉蟹、釣魚、潛水、滑水、遊船河、坐香蕉船、浮潛、划直立板、划獨木舟、帆船運動等。

蜆類是海水過濾器 濫掘影響水質

泥灘除了棲息的貝類外，

也是不少海洋生物的家，過度

掘蜆對大自然帶來災難，嚴重

影響海洋生態，近年有市民發

現越來越難掘到蜆隻。

往日摸蜆勝地的大嶼山水口，近年首當其衝警號。該處蜆類以「沙白」最為常見，以往身長最大可達13厘米，但因近年過度掘挖，數量激減，體形愈小，幾近絕跡。

留下垃圾 污染海洋

其他熱門地點，例如：東涌灣的泥灘、西貢泥涌、烏溪沙海星灣、大埔汀角、元朗

下白泥、貝澳泳灘及銀礦灣

泳灘等，同現生態危機。

此外，市民掘蜆「大小通殺」亂翻的泥土，亦會破壞其他海洋生物的棲息地，摸蜆後遺留的膠樽、膠桶、膠袋、水樽、泥剷、煙頭等垃圾，亦嚴重污染海洋。

有生態教育及資源中心專家表示，蜆類是重要的「濾水器」，一隻蜆每日可過濾100公升海水，若蜆被過量掘走，會影響水質，影響自然界的物種鏈運作。若蜆隻受紅潮影響，吸食有毒的藻類，人類進食後更有機會中毒。

有家庭醫生指出，食用受污染海產有機會感染甲型肝炎及大腸桿菌等，或引起肚瀉或腸胃不適，呼籲市民不要亂食所淘的海產。

明日處暑 本周持續炎熱或打風

【大公報訊】記者賴振雄報道：明日（23日）是二十四節氣的處暑，代表夏天快將結束，但天文台預測，未來一星期繼續炎熱，星期三之後幾日持續有驟雨，位於呂宋以東海域的低壓區正逐漸增強，一個熱帶氣旋逐漸形成，意味本周中後期可能又有颱風吹襲本港。

多區氣溫33°C或以上

本港昨日下午天氣酷熱，多處地區氣溫上升至33°C或以上，同時位於呂宋以東海域的低壓區正逐漸增強。



▲本港近日天氣持續酷熱，昨日多處地區氣溫上升至33°C或以上。

車牌「UU 888」拍賣 31萬成交

【大公報訊】記者賴振雄報道：

昨日拍賣300個車輛登記號碼，共售出247個。其中車牌「UU 888」售得31萬元，成為拍賣的最高成交價，其次為6.5萬元的「AA 327」。

是次拍賣總得款項214.7

萬元，經扣除舉辦開支後，將全部撥入政府獎券基金作慈善用途。

運輸署提醒，買主應注意經拍賣分配的車輛登記號碼只准用於其名下登記的汽車，而有關登記手續亦須於12個月內辦妥。